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1. Stoodi
Observe a reacgao organica abaixo:

Aleool

HIC_CHz + Zn CH2=CH2 + Z"Brz

Tl

Essa reacgédo pode ser classificada como uma reagéo de:

a. Desidratacao
b. Ozondlise
c. Eliminagéo
d. Substituicdo

e. Adicdo

2. UFF 2010

O alcool etilico pode ser encontrado tanto em bebidas alcodlicas quanto em produtos de uso doméstico e tem a seguinte estrutura
quimica:

Tl
H—C—C—OH
H H

A diferenca entre esses produtos comerciais esta na concentragdo do etanol. Enquanto uma latinha de cerveja possui cerca de 6% do
alcool, um litro do produto doméstico possui cerca de 96%, ou seja, uma concentracdo muito maior. Caso a energia acumulada, pelo
consumo exagerado de algumas bebidas alcodlicas, nao seja gasta, pode resultar, entdo, na famosa "barriga de cerveja". O alcool
altera o funcionamento normal do metabolismo. Em relagdo aos alcoois, é correto afirmar que:

a. o etanol é menos &cido do que o propano.

b. uma reagdo do 2-propanol com acido sulfirico e aguecimento pode levar a uma reacéo de eliminagéo (desidratagao).

c. a oxidacéo do etanol na presenca de ar atmosférico e sob agdo de catalisador produz propanona e agua.

d. o 2-propanol tem ponto de ebulicdo menor do que o etanol.

e. o éter etilico ndo pode ser obtido a partir do etanol.

3. UNIMONTES 2011

O eteno ou etileno e matéria-prima para produgéo do polimero polietileno, o qual é usado na fabricagdo de garrafas flexiveis, filmes,
folhas e isolantes para fios elétricos. As alternativas a seguir apresentam, de forma simplificada, sugestées de como preparar o eteno.
Sendo assim, a reagéo que podera levar ao produto desejado é:

a. oxidacao do propeno.

b. desidrata¢&o do propan-1-ol..

c. adicao de HCI ao etino.

d. desidratagdo do etanol.
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4. ENEM 2011

A bile é produzida pelo figado, armazenada na vesicula biliar e tem papel fundamental na digestao de lipideos. Os sais biliares séo
esteroides sintetizados no figado a partir do colesterol, e sua rota de sintese envolve varias etapas. Partindo do acido célico
representado na figura, ocorre a formacgédo dos &cidos glicocélico e taurocélico; o prefixo glico- significa a presenca de um residuo do
aminoécido glicina e o prefixo tauro-, do aminoacido taurina.
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acido colico

UCKO, D. A. Quimica para as Ciéncias da Sadde: uma Introdugao a Quimica Geral,
Organica e Biologica. Sdo Paulo: Manole, 1992 (adaptada).

A combinacéao entre o &cido célico e a glicina ou taurina origina a fungéo amida, formada pela reacéo entre o grupo amina desses
aminoacidos e o grupo

a. carboxila do &cido cdlico.
b. aldeido do acido cdlico.
c. hidroxila do acido cdlico.
d. cetona do acido cdlico.

e. éster do 4cido célico.

5. UFPE

Alcoois ndo s&o utilizados somente como combustiveis, mas também na producéo de derivados do petréleo, como, por exemplo,
alquenos. Qual dos alcoois abaixo produzird propeno a partir da desidratacdo em meio acido?

a. 2-metil-2-propanol.
b. etanol.

c. 2-propanol.

d. 2-butanol.

e. 2-metil-1-propanol.
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6. UESPI 2012

Até meados do século XIX, as cirurgias eram realizadas sem anestesia. S6 em 1846, um dentista de Boston, William Morton,
conseguiu demonstrar que o éter (etoxietano) podia ser usado para induzir a narcose, uma inconsciéncia temporaria, durante
procedimentos cirdrgicos. O etoxietano pode ser obtido pela:

a. reacao do etanoato de metila e etanol.

b. reacédo do etanol com &cido etanoico.

c. oxidagao do etanal com Kﬂi’nﬂi;.

d. desidratacéo do acido etanoico por agdo do acido sulfarico.

e. desidratacdo intermolecular do etanol em presenga de acido sulftrico.

Quando o 2-bromopentano sofre reagdo de eliminacéo, os produtos A e B, abaixo, podem ser formados:
W W

A B

Com base nessa informacao, analise as proposi¢des a seguir.

() O produto B é o majoritario, de acordo com a regra de Saytzeff.

() Os produtos A e B sao trans e cis, respectivamente.

() O composto de partida € um haleto organico que possui um centro assimétrico.
() Os produtos A e B sdo isbmeros de posicao.

() O subproduto desta reacdo € o bromo (Br,).

a. Todas as alternativas séao falsas.

b. Todas as alternativas sao verdadeiras.

(9]

. Apenas duas alternativas sao falsas.

o

. Apenas duas alternativas sao verdadeiras.

8. CESGRANRIO

Da mistura de etanol, 2-propanol e acido sulftrico aquecida podem ser destilados:

Q

. éter etilico, éter etil-isopropilico, éter di-isopropilico.

o

. acido acético, acido propandico.

(2]

. propanoato de etila, pentanona.

d. butano, pentano, hexano.

]

. etanal, propanal.

9. UNIFOR-CE
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Considere o0 esquema abaixo, que representa rea¢des quimicas de desidratacao.

Desidratacao

intramolecular X
Etanol

Desidratacdo .y

intermolecular

Os produtos X e Y devem ser, respectivamente:

a. etano e éter dietilico.
b. eteno e éter dimetilico.
c. eteno e éter dietilico.
d. éter dietilico e etano.

e. éter dimetilico e eteno.

10. Stoodi

Os acidos carboxilicos podem sofrer reagdo de eliminacdo de agua e consequente formagao de compostos conhecidos como
anidridos.

O anidrido succinico, composto bastante utilizado em industrias e laboratérios quimicos, possui estrutura como representado abaixo:

oA oo

Qual dos acidos carboxilicos podem, por desidratagéo, gerar o acido succinico?

a. Acido butanoico

b. Acido butanodioico
c. Acido pentanodioico
d. Acido pentanoico

e. Acido butenodioico

11. FUVEST 2016

Fenol e metanal (aldeido férmico), em presenca de um catalisador, reagem formando um polimero que apresenta alta resisténcia
térmica. No inicio desse processo, pode se formar um composto com um grupo — CH,OH ligado no carbono 2 ou no carbono 4 do
anel aromatico. O esquema a seguir apresenta as duas etapas iniciais do processo de polimerizagdo para a reagdo no carbono 2 do
fenol.
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Considere que, na proxima etapa desse processo de polimerizagéo, a reacdo com 0 metanal ocorra no atomo de carbono 4 de um

OH

dos anéis de @ . Assim, no esquema

OH OH
o}
ToQe-d
tH—=C—H—A
@ o
A+ @ — B + H,0

A e B podem ser, respectivamente,

Note e adote: OH
Numeragdo dos d&omos de ! "
carbono do anel aromético do

fenol 5 3
4
A B
OH OH OH OH O
@—(H,—g—m,@ @—m,@cu,@
a.
oH OH
OH OH
Hy
H
H;—0H ’—©
b.
OH OH
OH OH OH
H;
H; H;
Hy—0OH
c.
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OH OH
OH OH @—(H)
Hy H,—OH T
H,@
e.
12. FEI-SP

E possivel preparar etileno e éter etilico, a partir do alcool etilico, de acordo com o esquema:
Alcool Etilico - Etileno + Substancia X

Alcool Etilico - Eter Etilico + Substancia Y

As substancias X e Y representam, respectivamente:

a. agua e agua.

b. hidrogénio e hidrogénio.
c. agua e hidrogénio.

d. oxigénio e hidrogénio.

e. oxigénio e agua.

13. FUVEST 2017

A dopamina é um neurotransmissor importante em processos cerebrais. Uma das etapas de sua produgdo no organismo humano é a
descarboxilagdo enzimética da L-Dopa, como esquematizado:

HO

H
o Lima’ dopamina + didxido de carbono

NH,
HO

L-Dopa

Sendo assim, a férmula estrutural da dopamina é:

OH

H,N OH
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14. MACKENZIE 2014

Varios compostos organicos podem apresentar mais de um grupo funcional. Dessa forma, sdo classificados como compostos
organicos de funcdo mista. Os carboidratos e acidos carboxilicos hidroxilados sdo exemplos desses compostos organicos, como
ilustrado abaixo.

HO—H OH
H——OH H3C
H—-OH 0

~ OH OH

Carboidrato Acido carboxilico hidroxilado

Tais compostos em condi¢gbes adequadas podem sofrer reagbes de ciclizagdo intramolecular. Assim, assinale a alternativa que
representa, respectivamente, as estruturas dos compostos anteriormente citados, apds uma reacao de ciclizagéo intramolecular.
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15. UFRGS 2005

Considere a reacao e o texto que a segue.

||H|||ullu% OH —p F + HZO

Obs.: As ligagies com as representacoes I
e [ indicam, respectivamente, ligagoes
que se aproximam do observador e ligacoes
que se afastam do observador.

O terc-butanol (composto 1), quando aquecido na presenca de um catalisador ........... leva através de uma reacao tipica de ............ 2
formacé&o do isobutileno (composto 2), cujo nome IUPAC é ............. .

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto, na ordem em que aparecem.

a. 4cido - desidratagéo - 1,1-dimetileteno
b. basico - condensacéo- 1,1-dimetileteno
c. metdlico - adi¢do - 2-metilpropeno
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d. basico - desidratacado - 2-metilpropeno

e. &cido - eliminagéo - 2-metilpropeno

16. MACKENZIE 2015

Os peptideos sé@o biomoléculas formadas pela unido de dois ou mais aminoacidos por meio de ligagdes peptidicas, estabelecidas
entre um grupo amina de um aminoacido, e um grupo carboxila de outro aminoacido com a liberacdo de uma molécula de agua.
Essas liga¢des pertencem ao grupo funcional amida.

0
H,C Ol
HyC N o NH
H 2
CH,
N 0
’
H N
SH v
0 TIT NH,
H

O
A estrutura quimica acima representa um peptideo formado exclusivamente por aminoacidos. Assim, assinale a alternativa que
corresponde, respectivamente, a quantidade de aminoacidos presentes nessa estrutura e a quantidade de moléculas de agua que
foram liberadas na formacao desse peptideo
a.4eb.
b.5eb.
c.4ed.
d.5e4.

e.4e3l.

17. UFPA

Segundo a regra de Saytzef, estdo na ordem decrescente de estabilidade:

A (CHy)oC = CHy > (CH3)sC = C(CHy)y = CHy — CH,

b. [Cﬂgjzc = FH[CHg) > CHyCH =CHy > CHy = CHs

. CHy=CHy > CHyCH =CHCH; > CHyCH = C{CH3)s

o CHy = CHCHy > CH3CH — CHCH; > CHy = C(CH;)s

o C'HyC'H = C[CHg)z = (Cﬂgjzc = C[CH;;)Z = [CHg)gC = C'H>

GABARITO: 1) ¢, 2) b, 3)d, 4) a, 5) ¢, 6) e, 7) d, 8) a, 9) ¢, 10) b, 11) b, 12) a, 13) e, 14) a, 15) e, 16) d, 17) b,
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